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Q1 CR1 How old are you?

. Missing 2 .

1 11 years old or younger 13 0.5%

2 12 years old 310 10.9%

3 13 years old 502 17.1%

4 14 years old 497 16.2%

5 15 years old 482 16.3%

6 16 years old 439 17.8%

7 17 years old or older 533 21.2%
Q2 CR2 What is your sex?

Missing 20 .

1 Male 1,278 49.8%

2 Female 1,480 50.2%
Q3 CLR3 In what grade/form are you?

. Missing 15 .

1 7th grade (basic education) 517 18.4%

2 8th grade (basic education) 547 18.5%

3 lst year of middle education 543 18.3%

4 2nd year of middle education 462 16.3%

5 3rd year of middle education 336 15.2%

6 4th year of middle education 358 13.45%
Q4 CLR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?

. Missing 22 .

1 I usually don't have any spending money 561 20.0%

2 Less than 700 chilean pesos 287 10.5%

3 Between 700 and 3,500 chilean pesos 896 32.0%

4 Between 3,501 and 7,000 chilean pesos 514 18.7%

5 Between 7,001 and 15,000 chilean pesos 301 11.3%

6 Between 15,001 and 25,000 chilean pesos 93 3.5%

7 More than 25,000 chilean pesos 104 4.0%
05 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?

. Missing 55 .

1 Yes 1,403 52.5%

2 No 1,320 47.5%
Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?

. Missing 53 .

1 I have never tried smoking a cigarette 1,344 48.4%

2 7 years old or younger 52 2.1%

3 8 or 9 years old 75 3.0%

4 10 or 11 years old 188 7.0%

5 12 or 13 years old 502 18.2%

6 14 or 15 years old 450 16.6%

7 16 years old or older 114 4.7%
Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?

. Missing 110 .

1 0 days 2,086 77.1%

2 1 or 2 days 193 7.0%

3 3 to 5 days 114 4.3%

4 6 to 9 days 75 3.0%
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5 10 to 19 days 86 3.6%
6 20 to 29 days 57 2.4%
7 All 30 days 57 2.5%
08 CRS8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you
usually smoke per day?
. Missing 107 .
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 2,078 76.6%
2 Less than 1 cigarette per day 140 5.2%
3 1 cigarette per day 161 6.1%
4 2 to 5 cigarettes per day 236 9.5%
5 6 to 10 cigarettes per day 36 1.6%
6 11 to 20 cigarettes per day 11 0.6%
7 More than 20 cigarettes per day 9 0.4%
Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes
(such as smoking pipes, cigars, hand roll cigarettes, hookahs or bidis)?
Missing 78 .
1 Yes 692 26.3%
2 No 2,008 73.7%
Q10 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such as
smoking pipes, cigars, hand roll cigarettes, hookahs or bidis)?
Missing 59 .
1 Yes 276 10.6%
2 No 2,443 89.4%
011 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?
. Missing 25 .
1 I don't smoke tobacco 1,486 53.6%
2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 931 33.6%
3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 283 10.6%
4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 53 2.2%
Q12 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to
ignore?
. Missing 26 .
1 I don't smoke tobacco 1,845 66.4%
2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 590 21.6%
3 Within 60 minutes 99 3.9%
4 1 to 2 hours 53 2.1%
5 More than 2 hours to 4 hours 39 1.5%
6 More than 4 hours but less than one full day 43 1.6%
7 1 to 3 days 38 1.4%
8 4 days or more 45 1.5%
Q13 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as snuff and
chewing tobacco) ?
Missing 58 .
1 Yes 136 5.3%
2 No 2,584 94.7%
014 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as snuff and chewing

tobacco) ?
Missing 69
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1 Yes 35 1.3%

2 No 2,674 98.7%
Q15 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response)

. Missing 38 .

1 I do not smoke 1,911 69.4%

2 In my house 98 3.8%

3 At school 33 1.3%

4 At work 13 0.5%

5 At friends' houses 58 2.1%

6 In social gatherings and parties 270 9.8%

7 In public spaces such as parks, street, shopping malls, etc. 292 10.9%

8 Other 65 2.3%
Q16 CLR16 In general, in which situations you smoke more or you feel more like smoking?

. Missing 30 .

1 When I'm in social gatherings (with friends, in parties or birthdays) 543 20.2%

2 When I'm with my family 26 1.0%

3 When I'm alone 134 4.9%

4 In other situations 139 5.0%

5 I don't smoke 1,906 68.9%
Q17 CLR17 Do you feel, as time passes, you have to smoke more cigarettes?

. Missing 34 .

1 I've never smoked 1,579 56.8%

2 I quit smoking cigarettes 415 15.4%

3 No, I don't need to smoke more cigarettes 696 25.7%

4 Yes, I need to smoke more cigarettes 54 2.1%
Q18 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes?

. Missing 23 .

1 0 days 2,409 87.4%

2 1 or 2 days 192 6.9%

3 3 to 5 days 65 2.4%

4 6 to 9 days 31 1.2%

5 10 to 19 days 25 0.9%

6 20 to 29 days 10 0.4%

7 All 30 days 23 0.8%
Q19 CR15 Do you want to stop smoking now?

. Missing 22 .

1 I have never smoked 1,538 54.9%

2 I don't smoke now 710 25.9%

3 Yes 165 6.2%

4 No 343 13.0%
Q20 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?

Missing 19 .

1 I have never smoked 1,550 55.2%

2 I did not smoke during the past 12 months 389 14.3%

3 Yes 482 18.1%

4 No 338 12.4%
Q21 OR12 How long ago did you stop smoking?

Missing 48
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1 1 have never smoked 1,654 59.7%

2 1 have not stopped smoking 415 15.6%

3 1-3 months 243 9.1%

4  4-11 months 138 5.1%

5 1 year to 1 year and 11 months 114 4.1%

6 2 years to 2 years and 11 months 80 3.0%

7 3 years or longer 86 3.4%
Q22 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)

- Missing 18 .

1 1 have never smoked 1,652 58.9%

2 1 have not stopped smoking 345 12.7%

3 To improve my health 299 11.2%

4 To save money 35 1.4%

5 Because my family does not like it 65 2.5%

6 Because my friends do not like it 9 0.3%

7  Other 355 13.1%
Q23 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?

- Missing 33 -

1 1 have never smoked 1,589 57 .0%

2 I don"t smoke now 464 17.0%

3 Yes 650 24 4%

4  No 42 1.6%
Q24 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)

- Missing 32 -

1 1 have never smoked 1,695 60.8%

2 Yes, from a program or professional 40 1.5%

3 Yes, from a friend 176 6.5%

4  Yes, from a family member 163 6.4%

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 63 2.3%

6 No 609 22._4%
Q25 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?

- Missing 26 -

1 0 days 1,653 59.7%

2 1 to 2 days 348 12.7%

3 3 to 4 days 201 7.3%

4 5 to 6 days 108 4.1%

5 7 days 442 16.1%
Q26 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public

place, other than your home (such as: school, shops, restaurants, shopping malls, movie theaters)?

. Missing 27 -

1 0 days 1,397 50.3%

2 1 to 2 days 594 21.5%

3 3 to 4 days 273 9.9%

4 5 to 6 days 135 5.1%

5 7 days 352 13.3%
Q27 CLR27 In general, what do you feel when somebody smokes near you? (Select just one answer, the one that

better represents how you feel)

Missing 40

1 1 like cigarettes smoke 173 6.4%
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2 Nothing, I don't care 1,013 37.5%
3 In some occasions, 1t bothers me 795 28.9%
4 It always bothers me 602 21.4%
5 Other feeling 155 5.8%
Q28 CLR28 Have you ever asked someone not to smoke in your presence?
Missing 64 .
1 Yes 1,451 53.4%
2 No 1,263 46.6%
Q29 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public
place (such as: playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks, beaches)?
. Missing 34 .
1 0 days 996 36.5%
2 1 to 2 days 739 26.5%
3 3 to 4 days 393 14.0%
4 5 to 6 days 182 6.9%
5 7 days 434 16.0%
030 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school
property?
Missing 68 .
1 Yes 1,509 56.4%
2 No 1,201 43.6%
Q31 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?
. Missing 33 .
1 Definitely not 149 5.8%
2 Probably not 136 5.1%
3 Probably yes 1,064 38.6%
4 Definitely yes 1,396 50.5%
Q32 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as: schools, shops,
restaurants, shopping malls, movie theaters)?
Missing 78 .
1 Yes 2,190 80.3%
2 No 510 19.7%
033 CLR33 In the last 30 days (one month), have you seen somebody put out their cigarette because he/she was in a
place where smoking was banned?
. Missing 44 .
1 Yes 660 25.2%
2 No 1,209 43.7%
3 I don't know 865 31.0%
Q34 CLR34 In the last 30 days (one month), have you entered closed public spaces (such as restaurants, movie
theaters, pubs, discoteques) where there were people smoking cigarettes?
Missing 57 .
1 Yes 649 24.5%
2 No 2,072 75.5%
035 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as: playgrounds, sidewalks,
entrances to buildings, parks, beaches)?
Missing 55

1 Yes 1,412 52.2

o
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2 No 1,311 47.8%
Q36 CLR36 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one

response)

. Missing 51 .

1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 2,071 75.0%

2 I bought them in a store, kiosk, or supermarket 283 11.2%

3 I gave money to somebody else so he/she can buy it for me 62 2.3%

4 I asked a friend 207 7.6%

5 I got them from someone older 217 1.0%

6 I got them some other way 77 2.8%
Q37 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?

. Missing 54 .

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 2,241 81.0%

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 171 6.7%

3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 312 12.3%
038 CLR38 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?

. Missing 40 .

1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 2,234 80.5%

2 I bought them in a pack 319 12.2%

3 I bought individual sticks (singles) 144 5.8%

4 I bought them in a carton 15 0.6%

5 I bought tobacco and rolled my own 26 0.9%
039 CLR39 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?

. Missing 36 .

1 Between 700 and 2,000 chilean pesos 379 14.0%

2 Between 2,001 and 4,000 chilean pesos 1,505 54.7%

3 Between 4,001 and 6,000 chilean pesos 221 7.8%

4 Between 6,001 and 8,000 chilean pesos 53 2.1%

5 More than 8,000 chilean pesos 29 1.2%

6 I don't know 555 20.2%
040 CLR40 Can you purchase cigarettes near your school? (less than a block away)

. Missing 42 .

1 Yes 1,163 43.0%

2 No 448 16.7%

3 I don't know 1,125 40.3%
Q41 CLR41 Is it possible for you to buy individual sticks where you live?

. Missing 55 .

1 Yes 1,136 43.1%

2 No 591 21.3%

3 I don't know 996 35.6%
042 CLR42 In the last month, how much money did you spent buying cigarettes?

. Missing 35 .

1 I don't smoke cigarettes or I haven't smoked during the last 30 days 2,056 74.2%

2 I don't buy my own cigarettes 277 9.8%

3 Less than 700 chilean pesos 94 3.6%

4 Between 700 and 2,000 chilean pesos 86 3.4%

5 Between 2,001 and 4,000 chilean pesos 93 3.4%

6 Between 4,001 and 6,000 chilean pesos 46 2.0%
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7 Between 6,001 and 8,000 chilean pesos 29 1.2%

8 More than 8,000 chilean pesos 62 2.5%
043 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio,

internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies?

Missing 79 .

1 Yes 1,225 45.4%

2 No 1,474 54.6%
Q44 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs,

concerts, or community events, or social gatherings?

Missing 48 .

1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 1,121 40.1%

past 30 days

2 Yes 629 23.7%

3 No 980 36.2%
045 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?

. Missing 81 .

1 Yes, but I didn't think much of them 823 30.5%

2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 794 29.4%

3 No 1,080 40.0%
Q46 CLR46 During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use?

. Missing 45 .

1 Yes 1,144 41.8%

2 No 945 35.2%

3 Not sure 644 23.0%
Q47 CLR47 During the present school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age

use tobacco?

. Missing 53 .

1 Yes 5717 21.3%

2 No 1,499 55.8%

3 Not sure 649 22.8%
Q48 CLR48 During the present school year, were you taught in any of your classes about the effects of using

tobacco like it makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad?

. Missing 68 .

1 Yes 1,005 36.8%

2 No 1,126 42.3%

3 Not sure 579 20.9%
049 CLR49 When was the last time they talked to you in any of your classes about smoking and health as a part of

the classes' contents?

. Missing 45 .

1 Never 571 22.1%

2 This present school year 891 32.3%

3 The last year 924 32.4%

4 2 years ago 200 7.4%

5 3 years ago 67 2.6%

6 More than 3 years ago 80 3.1%
Q50 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?

Missing 65



GYTSPAHO2016 Chile All Schools

Region 4 (Metropolitana) -- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 204 7.7%

2 Yes 1,253 46.6%

3 No 1,256 45.7%
051 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of

sale (such as stores, shops, kiosks, etc.)?

. Missing 72 .

1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 333 12.6%

2 Yes 944 34.9%

3 No 1,429 52.6%
Q52 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on

it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?

. Missing 64 .

1 Yes 247 9.4%

2 Maybe 919 33.5%

3 No 1,548 57.0%
053 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?

. Missing 212 .

1 Yes 151 6.0%

2 No 2,415 94.0%
054 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?

. Missing 169 .

1 Yes 169 6.7%

2 No 2,440 93.3%
Q55 OR45 Do your parents smoke tobacco?

. Missing 56 .

1 None 1,177 43.0%

2 Both 596 21.9%

3 Father only 383 14.2%

4 Mother only 4604 17.1%

5 Don't know 102 3.8%
Q56 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?

. Missing 53 .

1 Definitely not 1,359 49.8%

2 Probably not 600 22.1%

3 Probably yes 634 22.9%

4 Definitely yes 132 5.2%
057 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?

. Missing 70 .

1 Definitely not 1,397 51.9%

2 Probably not 575 20.9%

3 Probably yes 589 21.4%

4 Definitely yes 147 5.8%
Q58 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?

. Missing 50 .

1 Definitely not 358 14.0%

2 Probably not 382 14.2%

3 Probably yes 1,569 56.7%
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4 Definitely yes 419 15.1%
Q59 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations,

parties, or in other social gatherings?

. Missing 84 .

1 More comfortable 1,061 38.9%

2 Less comfortable 349 13.1%

3 No difference whether smoking or not 1,284 48.0%
Q60 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."

. Missing 83 .

1 I currently smoke cigarettes 513 19.5%

2 Strongly agree 130 5.0%

3 Agree 417 15.3%

4 Disagree 768 28.3%

5 Strongly disagree 867 31.9%
061 OR55 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?

Missing 127 .

1 Yes 1,981 74.7%

2 No 670 25.3%
Q62 CLR62 Does any of your parents or caregivers know you smoke or have smoked?

. Missing 81 .

1 I have never smoked 1,510 55.4%

2 Yes, my parents or caregivers know that I smoke or that I have smoked. 576 22.3%

3 No, my parents or caregivers don't know that I smoke or that I have smoked. 428 15.45%

4 I don't know 183 6.9%
Q63 CLR63 Do your parents allow your smoking?

. Missing 75 .

1 I have never smoked 1,403 51.5%

2 Yes, they always allow my smoking 160 6.3%

3 Yes, in some occasions they allow my smoking 159 6.2%

4 No, they never give me permission to smoke 645 23.8%

5 I don't know 336 12.1%
064 CLR64 Do you think that in 5 years from now you will be a cigarette smoker?

. Missing 82 .

1 Absolutely no 1,276 48.0%

2 Probably no 907 32.8%

3 Probably yes 473 17.6%

4 Absolutely yes 40 1.6%
Q65 CLR65 Do you think that there are some cigarettes that are less harmful than others?

. Missing 92 .

1 Yes 917 34.0%

2 No 945 35.5%

3 I don't know 824 30.6%
Q66 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?

. Missing 88 .

1 None of them 746 26.9%

2 Some of them 1,279 47.0%

3 Most of them 579 22.7%
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4 All of them 86 3.4%
Q67 OR54 Do you think it is safe to smoke tobacco for only a year or two as long as you quit after that?

. Missing 104 .

1 Definitely not 1,544 57.5%

2 Probably not 613 22.8%

3 Probably yes 368 13.9%

4 Definitely yes 149 5.7%
Q68 CLR68 When you see a man smoking, what do you think of him? (select only one answer)

. Missing 90 .

1 He lacks confidence/He is insecure 344 12.9%

2 He is foolish 416 15.8%

3 He is a loser 109 4.3%

4 He is successful 19 0.8%

5 He is smart 14 0.6%

6 He is attractive 36 1.2%

7 I don't think anything about him 1,750 64.4%
069 CLR69 When you see a woman smoking, what do you think of her? (select only one answer)

. Missing 104 .

1 She lacks confidence/She is insecure 399 14.9%

2 She is foolish 418 16.0%

3 She is a loser 83 3.2%

4 She is successful 27 1.1%

5 She is smart 8 0.3%

6 She is attractive 40 1.6%

7 I don't think anything about her 1,699 62.9%
Q70 CLR70 According to the Chilean laws, is it allowed for people who are under age 18 to buy cigarettes?

. Missing 107 .

1 Yes 261 10.2%

2 No 2,058 76.1%

3 I don't know 352 13.6%
Q71 CLR71 According to the Chilean laws, is it allowed for people who are under age 18 to enter closed places

where it's allowed to smoke (such as restaurants, pubs, discotheques)

. Missing 109 .

1 Yes 438 16.8%

2 No 1,167 44.0%

3 I don't know 1,064 39.2%
Q72 CLR72 According to the Chilean laws, is it permitted to sell individual sticks?

. Missing 144 .

1 Yes 435 17.5%

2 No 623 23.5%

3 I don't know 1,576 59.0%





